

ЦЕНТРАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА
СССР
ИМ. В. И. ДЕНИНА

73659-64

ВАТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 22.

1874 г.

Ноября 16-го.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

ИЗВѢСТІЯ.

Награжденіе набедренникомъ.

Священники Глазовскаго уѣзда села Люма *Николай Дряинъ* и села Красногорья *Димитрій Емельяновъ* за усердную и полезную службу 4 ноября награждены набедренникомъ.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ села Старога Мултана Малмыжскаго уѣзда *Петръ Гукмачевъ*, согласно выбору духовенства благочинническаго округа, 28 октября опредѣлень на должность Благочиннаго, вмѣсто священника села Водзимонья *Петра Вознесенскаго*, по прошенію его уволеннаго отъ сей должности.

— Священникъ села Пужеучей Елабужскаго уѣзда *Іоаннъ Безсоновъ* 28 октября перемѣщенъ, согласно его прошенію, въ село Грахово того же уѣзда, съ назначеніемъ настоятелемъ церкви.



— Пономарь села Аджима Малмыжскаго уѣзда *Теодоръ Несмьловъ* 13 Ноября уволенъ заштатъ.

Умерли: священникъ села Верхопижемскаго Котельничскаго уѣзда *Петръ Филимоновъ*—10 октября, заштатный священникъ села Аджима *Иоаннъ Лупповъ*—15 октября, дьяконъ села Нижне-Ильинскаго Нолдинскаго уѣзда *Александръ Бобровскій*—22 октября и дьячекъ села Пустошей Орловскаго уѣзда *Проконій Юфревъ*—18 октября.

Открытіе Приходскаго Попечительства.

29 октября открыто Приходское Попечительство при церкви села Красногорскаго Котельничскаго уѣзда.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Вятскаго Епархіальнаго женскаго Училища за 187³/₄ годъ по учебно-воспитательной части.

Учебный и нравственно-воспитательный порядокъ въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ въ теченіе 187³/₄ учебнаго года происходилъ согласно Уставу епарх. женск. училищъ, Высочайше утвержденному 20 сентября 1868 года.

А) Личный составъ Училищнаго Совѣта.

Въ продолженіе 187³/₄ учебнаго года Совѣтъ Училища составляли: 1) Предсѣдатель, Священникъ Церкви Вятскихъ земскихъ благотворительныхъ заведеній, Благочинный 1-го благочинническаго округа Вятскаго уѣзда и учитель Вятскаго Духовнаго Училища студентъ Алексій Емельяновъ; 2) Начальница Училища Матрона Николаевна Рылова, изъ воспитанницъ

С. Петербургскаго Смольнаго Института, состоящая въ настоящей должности 10 лѣтъ; 3) Инспекторъ классовъ и законоучитель училища, Протоіерей Вятскаго Спасскаго собора, магистръ, Петръ Александровъ; и 4) Членъ отъ епархіальнаго духовенства Священникъ Вятской Донской церкви Петръ Порфирьевъ. Должность дѣлопроизводителя при Совѣтѣ и эконома при Училищѣ занималъ учитель Вятскаго уѣзднаго Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Краевъ.

Б) Часть воспитательно-учебная.

Въ теченіе 187³/₄ учебнаго года въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, какъ и въ предъидущій годъ, было 6 классовъ, а при 3-мъ классѣ и параллельное отдѣленіе. Должности воспитательницъ занимали: г. Юлія Зубарева съ отличнѣмъ усердіемъ исполняющая свои обязанности съ самаго открытія Училища, въ теченіе 11 лѣтъ, получившая домашнее воспитаніе, но имѣющая по аттестату право на должность домашней учительницы; затѣмъ г-жи Александра Каллистова, Глафира Сырнева, Агнія Еггошина, Александра Попова, Юлія Семакина, всѣ изъ окончившихъ воспитаніе въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, и Екатерина Галицкая изъ воспитанницъ Казанскаго женскаго Духовнаго Училища. Г-жа Семакина поступила на мѣсто уволенной по прошенію г. Галицкой; а за увольненіемъ, также по прошенію, г. Поповой, съ генваря сего года одно мѣсто воспитательницы при Училищѣ до сего времени состоитъ вакантнымъ, и обязанности недостающей воспитательницы, для пользы Училища, не отказалась исполнять сама Начальница оного. Что касается до предметовъ преподаванія, то въ каждомъ классѣ преподавались тѣ именно предметы, по тѣмъ руковод-

ствамъ и пособіямъ и въ такомъ объемѣ, какъ все сіе определено Высочайше утвержденнымъ Уставомъ, а именно: 1) *Законъ Божій*, къ коему относится преподаваніе Православнаго Катихизиса, Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, объясненіе Богослуженія, преподаваніе Исторіи Церковной—Всеобщей и Русской. Эти предметы въ 3-хъ высшихъ классахъ и во 2-мъ классѣ преподавалъ Инспекторъ классовъ и Законоучитель, Протоіерей Петръ Александровъ; а въ 1-мъ классѣ и въ двухъ отдѣленіяхъ 3-го класса Законъ Божій преподавалъ Священникъ, студентъ, Петръ Порфирьевъ. 2) *Русскій языкъ*, съ Теоріею словесности и Исторіею Литературы въ трехъ высшихъ классахъ преподавалъ Учитель Духовнаго Училища, студентъ Владиміръ Драгинъ, въ первыхъ двухъ классахъ преподавательница Александра Орлова, и въ 3-мъ преподавательница Клавдія Суворова. 3) *Географія*. Преподавали: въ 3-хъ высшихъ классахъ Учитель Духовнаго Училища, студентъ Василій Моломинъ, во 2-мъ и 3-мъ нормальномъ классахъ—дѣвица Клавдія Суворова; въ 3-мъ параллельномъ—дѣвица Наталія Александрова. 4) *Гражданская Исторія—Всеобщая и Русская*. Преподаватели: въ двухъ высшихъ классахъ, до марта 1874 года, учитель Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Краевъ; а съ марта мѣсяца—учитель Семинаріи, кандидатъ, Сергій Покровский; въ IV-мъ классѣ этотъ предметъ преподавалъ учитель Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Усольцовъ. 5) *Педагогика*—въ VI-мъ классѣ: преподавалъ до марта мѣсяца учитель, студентъ, Александръ Краевъ, а съ сего времени до конца учебнаго года учитель Духовной Семинаріи, кандидатъ, Иванъ Ишперскій. 6) *Ариметика*,—ее преподавали: въ IV и V классахъ учитель Духовнаго Училища, студентъ, Николай Чемодановъ;

въ I-мъ классѣ и III-мъ нормальномъ—дѣвица Орлова, въ III-мъ параллельномъ—учитель Духовной Семинаріи, кандидатъ, Алексѣй Рейпольскій; во II-мъ классѣ въ 1-ю половину года преподавала дѣвица Анфиса Мышкина, а во 2-ю половину года—дѣвица Наталія Александрова. 7) *Геометрія*—въ VI классѣ: преподавалъ учитель Семинаріи, кандидатъ, Алексѣй Рейпольскій. 8) *Физика*—въ V и VI-мъ классахъ: преподавалъ тотъ же учитель. 9) *Чистописаніе*—въ первыхъ 4-хъ классахъ—преподавала дѣвица Вѣра Свѣдѣнцова. 10) *Церковное пѣніе*—учитель, студентъ, Василій Моломинъ. Вообще всѣхъ учителей при Училищѣ въ семь учебномъ году было 9, учительницъ 4, воспитательницъ въ 1-й половинѣ года было 7, а во 2-й-6; одна надзирательница при занятіяхъ воспитанницъ домашнимъ хозяйствомъ и одна надзирательница при больницѣ. Сверхъ того состоятъ на службѣ при Училищѣ: одинъ священникъ при училищной церкви, одинъ врачъ при училищной больницѣ, экономя при училищномъ домѣ, онъ же и дѣлопроизводитель при Совѣтѣ. Частнымъ образомъ занимаются при Училищѣ—одинъ учитель живописи и рисованія изъ учителей уѣзднаго городского училища; одна дама обучаетъ нѣкоторыхъ дѣвицъ инструментальной музыкѣ; по желанію нѣкоторыхъ воспитанницъ, преподаются имъ и новѣйшіе языки самою Начальницею Училища, по частнымъ условіямъ съ родителями воспитанницъ.

Необходимымъ въ домашнемъ быту *руководьямъ* воспитанницы всѣхъ классовъ обучались тщательно, именно вязанью, шитью, кройкѣ всякаго необходимаго простаго домашнего платья; многія сдѣлали удовлетворительные успѣхи въ вышиваньи шерстями, шелкомъ, синелью и золотомъ. Все платье, которымъ пользуются дѣвицы, живущія въ Училищѣ, исключая

башмаковъ и калошъ, всегда изготовлялось и изготовляется самими воспитанницами.

Не смотря на то, что при воспитанницахъ всегда находятся воспитательницы, для надзора надъ ними и въ классахъ и внѣ классовъ, Начальница Училища и Инспекторъ классовъ сами лично и непосредственно наблюдали, сколь возможно чаще, за занятіями учащихся въ классахъ, и слѣдили какъ за успѣхами преподаванія и обученія, такъ и за успѣхами усвоенія воспитанницами преподаваемыхъ предметовъ, и, когда представлялось нужнымъ, руководствовали тѣхъ и другихъ своими совѣтами. Въ случаѣ болѣзни наставниковъ, Начальница нередко сама занимала воспитанницъ.

Въ семь 187³/₄ учебномъ году, съ 19-го февраля по 4-е марта, здѣшнее Епархіальное женское Училище было обрѣзисовано по всѣмъ частямъ управленія чрезъ Члена Духовно—Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника и кавалера Стефана Исидоровича Лебедева. Въ текущемъ же Юнѣ мѣсяцѣ произведены были Училищнымъ Совѣтомъ экзамены воспитанницъ всѣхъ классовъ. Испытанія воспитанницъ VI-го класса въ законѣ Божіемъ происходили въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Апостола Епископа Вятскаго и Слободскаго; въ прочихъ классахъ по всѣмъ предметамъ экзамены произведены были посредствомъ комиссій, составленныхъ изъ Членовъ Училищнаго Совѣта, преподавателей и преподавательницъ, а по окончаніи экзаменовъ составлены были списки воспитанницъ всѣхъ шести классовъ, съ соблюденіемъ существующихъ на сей предметъ постановленій Высшаго Начальства и правилъ Устава Епархіальныхъ женскихъ Училищъ.

Члены Училищнаго Совѣта отъ духовенства, управляя

хозяйствомъ Училища, имѣли настойчивое наблюденіе за благосостояніемъ всѣхъ частей онаго и участвовали во всѣхъ тѣхъ дѣлахъ, которыя указаны Совѣту въ 24-мъ и другихъ §§ Устава Епархіальныхъ женскихъ Училищъ и во всѣхъ совѣщаніяхъ и постановленіяхъ Совѣта. Совѣщанія эти происходили всегда подѣ предсѣдательствомъ старшаго Члена отъ духовенства, по его предложенію.

В) О преподавателяхъ.

Преподаватели исполняли свои обязанности съ усердіемъ, исправностію и успѣхомъ. Пропуски классовъ случались, но рѣдко и всегда по уважительнымъ причинамъ, напр. по болѣзни. Однако, и въ случаѣ болѣзни преподавателя, воспитанницы безъ занятія не оставались, а, по распоряженію Начальницы, были занимаемы другими предметами чрезъ воспитательницъ. Срочныя свѣденія объ успѣхахъ, равно какъ и ежедневныя свѣденія объ урокахъ и занятіяхъ по каждому классу и предмету, преподаватели и преподавательницы представляли Совѣту неупустительно.

Преподаватель Закона Божья имѣлъ главною своею пѣдью, чтобы истины вѣры и нравственности христіанской приняты и усвоены были воспитанницами вполне сознательно, слѣдались правилами ихъ дѣятельности, и чтобы воспитанницы, непорочнымъ смысломъ и въ чистотѣ сердца воспринявъ эти истины, въ послѣдствіи сами могли, въ потребныхъ случаяхъ, излагать и передавать ихъ другимъ. Механическое заучиваніе учебниковъ не допускалось. Буквально изучались только тексты Свящ. Писанія и изреченія Отцевъ Церкви, но и они пояснялись чрезъ переводъ на Русскій языкъ и перифразъ. Символь вѣры, изреченія Господни о блаженствахъ, молитва

Господня, десять заповѣдей и тѣ догматы православнаго вѣроученія, которые должны быть извѣстны православному христианину въ точныхъ словахъ Святыя Церкви, изучались буквально, но объяснялись языкомъ удобопонятнымъ. Катихизическія поученія протоіерея Скворцова при семь служили обстоятельнымъ пособіемъ для наставника.

Воспитанницамъ 1-го класса предложенъ быть общій и краткій обзоръ коренныхъ истинъ вѣры и нравственности христіанской, при объясненіи Символа вѣры и десяти заповѣдей, молитвы Господней и нѣкоторыхъ другихъ молитвъ. Истины эти предложены были въ простыхъ и опредѣленныхъ выраженіяхъ, съ примѣненіемъ къ возрасту и развитію дѣвицъ, съ указаніемъ всѣхъ событій Св. Исторіи, какія заключаются въ Символѣ вѣры, и разъясненіемъ не легкихъ для дѣтскаго разумья катихизическихъ истинъ. Во II и III-мъ классахъ преподавалась *Свящ. Исторія Ветхаго и Новаго Завета* по данному руководству. Но наставникъ прежде всего самъ излагалъ событія Свящ. Исторіи въ ясныхъ и доступныхъ дѣтскому понятію словахъ, заставляя воспитанницъ повторять рассказанное и посредствомъ вопросовъ удостоившись, что преподанное усвоено ими, переходилъ къ другимъ рассказамъ. Данный урокъ воспитанницы дома воспроизводили въ памяти при пособіи учебника, но приготовленный къ классу урокъ онѣ рассказывали предъ учителемъ собственными словами. Съ изученіемъ Закона Божія въ первыхъ трехъ классахъ соединялось чтеніе Евангелія и Дѣяній Апостольскихъ на Славянскомъ языкѣ, съ переводомъ и краткими объясненіями прочтеннаго; также, сколько позволяло время, — изученіе тропарей и кондаковъ дванадцатыхъ праздниковъ. Въ IV и V-мъ классахъ преподавался простран-

ный *Православный Катихизисъ*, по руководству Восокопреосв. М. Филарета. Методъ преподаванія былъ по преимуществу эротематическій. Законоучитель прежде всего объяснялъ; катихизическія истины самъ, — языкомъ простымъ и общепонятнымъ; но объясненія эти не были непрерывной диктовкой отъ начала класса до конца; они раздѣлялись на части и повторялись воспитанницами по вызову законоучителя, при чемъ посредствомъ вопросовъ воспроизводились въ памяти и сознаніи воспитанницъ понятія и свѣдѣнія, сообщенныя имъ въ предшествующихъ урокахъ и классахъ, когда это было нужно и удобно. Если при этомъ оказывалось, что объясненія учителя не восприняты, — онъ повторялъ ихъ, дополнялъ новыми подробностями и переходилъ къ другой части урока не прежде, какъ удостовѣрившись чрезъ спрашиваніе нѣсколькихъ воспитанницъ, что объясненія его приняты и въ надлежащей мѣрѣ усвоены. Объясненія же законоучителя всегда главнымъ образомъ основывались на свидѣтельствахъ слова Божія и, въ потребныхъ случаяхъ, на свидѣтельствахъ Отцевъ Церкви. Впрочемъ, при истолкованіи Богооткровенной истины не были упускаемы изъ виду и соображенія здраваго разума, также факты Свящ. и Церковной исторіи, примѣры и изреченія подвижниковъ благочестія. Вообще объясненія и учебныя приемы законоучителя не были однообразны, соотвѣтственно различію объясняемыхъ предметовъ, и всегда примѣнялись къ понятію и восприимлемости слушательницъ. — Классъ Закона Божія и соединенныхъ съ нимъ предметовъ наставникъ считалъ весьма полезнымъ начинать прочтеніемъ одною изъ воспитанницъ нѣкоторыхъ стиховъ, какіе слѣдовали по данному порядку, изъ слова Божія Новаго Завѣта, съ краткимъ объясненіемъ прочитаннаго. По временамъ наставникъ

поручалъ воспитанницамъ заучить на память нѣкоторыя мѣста изъ Свящ. Писанія, служащія къ объясненію изучаемаго предмета, напр. 1-е Зачало Евангелія отъ Іоанна, или первые 18 стиховъ 1-й главы посл. къ Евреямъ и проч.; кантихизическіе вопросы предлагалъ въ выраженіяхъ и оборотахъ разнообразныхъ; иногда, по его порученію, одна воспитанница предлагала вопросы, но не по книгѣ, а другая давала отвѣты, такъ какъ этотъ пріемъ на дѣлѣ оказывается полезнымъ.

При изъясненіи *ученія о Богослуженіи* Православной Церкви въ IV-мъ и V-мъ классахъ, законоучитель имѣлъ въ виду сдѣлать понятнымъ для воспитаницъ все, что онѣ видятъ и слышатъ при Богослуженіи, такъ, чтобы онѣ могли сознательно, сердцемъ и умомъ участвовать въ богослуженныхъ дѣйствіяхъ и молитвословіяхъ Св. Церкви. Краткое учение о Богослуженіи протоіерея Рудакова было учебникомъ по сему предмету, а Литургика-Смолодовича пособіемъ. Но для лучшаго ознакомленія съ Богослуженіемъ, — церковныя службы и составныя части ихъ указывались въ классѣ по самымъ Богослуженнымъ книгамъ.

Церковная Исторія и Исторія Церкви Русской, въ IV классѣ, — преподавалась по учебнику Церковной Исторіи протоіерея Рудакова. Законоучитель, имѣя цѣлію изъяснить воспитанницамъ, что Св. Церковь есть зданіе Божіе, *основаніе коею никтоже можетъ положить паче лежащаго, ежесть Христосъ*, что Промыслъ Божественный невидимо и чрезъ видимыя орудія всегда сохранялъ и сохраняетъ Св. Церковь отъ внутреннихъ и внѣшнихъ враговъ ея непреоборимою и вратами адовыми, — старался преподавать сію науку въ необходимыхъ, но ясныхъ и удобопонятныхъ разказахъ. При

чем обращалось особенное вниманіе на важнѣйшія событія въ Церкви Христовой; на ихъ причины и послѣдствія; а самыя событія законоучитель разсказывалъ въ очеркахъ сжатыхъ, по сколько то возможно, ясныхъ и занимательныхъ, избѣгая излишнихъ подробностей и упоминанія не важныхъ собственныхъ именъ мѣстъ и чиселъ. Весьма полезнымъ на дѣлѣ оказался слѣдующій приемъ преподаванія: учитель давалъ воспитанницамъ прочитывать на дому съ особеннымъ вниманіемъ жизнеописанія замѣчательнѣйшихъ мужей и жень, по Четырехъ Миссеі св. Дмитрія Ростовскаго, наприм. св. Игнатія Богоносца, Поликарпа Смирнскаго, Афанасія Александрійскаго, Василя Великаго, Григорія Богослова, Амвросія Медиоланскаго, Великомученицы Екатерины, преподобныхъ Антонія и Пахомія Великихъ, Стефана Новаго и г. п., — по одному жизнеописанію на воспитанницу. По приготовленіи, воспитанница разсказывала данное ей жизнеописаніе въ слухъ всего класса; наставникъ при этомъ дѣлалъ поясненія прочитаннаго. — При сраниваніи отчета въ преподанномъ урокъ, законоучитель иногда заставлялъ одну или двухъ воспитанницъ, вмѣсто отвѣтовъ устныхъ, изложить свои отвѣты на данныя вопросы письменно на доскахъ, въ то время какъ отъ другихъ воспитанницъ требовемы были устные отвѣты на другіе вопросы. Для лучшаго усвоенія церковно-историческихъ предметовъ, даваемы были воспитанницамъ, срокомъ на мѣсяць, предложенія для письменныхъ упражненій на дому, наприм. „О причинахъ гоненій на христіанъ въ первые три вѣка“; „Что подкрѣпляло св. Исповѣдниковъ въ перенесеніи мученій за вѣру Христову“? Различіе поведенія христіанъ первенствующей церкви отъ поведенія христіанъ настоящаго времени.“ (Продолженіе будетъ).

Пожертвованіе.

Г. Членъ Вятской Губернской Земской Управы Владиміръ Ильичъ Шмелевъ пожертвовалъ восемьъ рублей для приобретенія новаго Антимипса въ церковь Вятской больницы, за каковое пожертвованіе священно-церковно-служители сей церкви изъявляютъ жертвователю искреннюю благодарность.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА „ГРАЖДАНИНЪ“
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ.

«Гражданинъ» остается неизмѣннымъ въ своемъ направленіи.
Выходить будетъ разъ въ недѣлю, по *воскресеньямъ*.

При составленіи каждаго номера мы будемъ неуклонно придерживаться слѣдующей программы:

Вопросы церкви въ видѣ особаго отдѣла.

Передовыя или руководящія статьи по разнымъ вопросамъ государственной и общественной жизни.

Петербургское обозрѣніе, въ которомъ сообщаются изъ самыхъ достоверныхъ источниковъ всѣ новости изъ придворной жизни, высшихъ законодательныхъ и правительственныхъ учреждений и вообще изъ петербургской жизни по всѣмъ ея отраслямъ.

Иностранное политическое обозрѣніе.

Хроника внутренней жизни, преимущественно по законодательной части. Въ этомъ отдѣлѣ передается содержаніе главнѣйшихъ издаваемыхъ законовъ, съ надлежащимъ уясненіемъ ихъ. Важные законы будутъ печататься цѣликомъ.

Московскія замѣтки, въ видѣ постоянныхъ *спеціальныхъ* описаній всѣхъ сторонъ жизни старой столицы.

Статьи по вопросамъ воспитанія и образованія, и новый особый отдѣлъ, подъ названіемъ «Народная Школа».

Замѣтки о новыхъ книгахъ, критическія статьи и разборъ журналовъ: «Вѣстникъ Европы», «Дѣло», «Отечественныя Записки» и «Русскій Вѣстникъ».

Обсужденіе вопросовъ въ формѣ дневниковъ, замѣтокъ и писемъ, какъ напримѣръ:

«Изъ записной книжки московскаго старовѣра».

«Письма вольнодумца».

«Дневник мечтателя».

«Письма хорошенькой женщины».

Корреспонденции изъ Россіи, въ видѣ писемъ, очерковъ, наблюдений и изслѣдованій разныхъ сторонъ нашей провинціи.

Особыя корреспонденціи заграничныя: изъ Парижа, Лондона, Вены, Берлина и др. мѣстъ.

Романы, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія и стихотворенія.

Особый отдѣлъ, посвященный статьямъ *«Изъ жизни крестьянина».*

Статьи и письма по вопросу *воинской повинности.*

Отдѣлъ судебный, съ критическою оцѣнкою выдающихся судебныхъ приговоровъ и рѣшеній и вообще *юридическій отдѣлъ,* посвященный *интересующимъ общество* юридическимъ вопросамъ.

Областная обзорніе, съ очерками изъ текущей провинціальной жизни.

И наконецъ, будетъ отводиться значительное мѣсто въ каждомъ номерѣ юмористическо-сатирическому листку подъ названіемъ *«По сѣднѣя страничка»*, гдѣ помѣщаются курьезы изъ жизни общественной, литературной и политической.

Впрочемъ въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подробнаго и систематическаго каталога помѣщенных въ немъ статей, который мы имѣемъ въ виду разослать (по примѣру прошлыхъ двухъ лѣтъ), въ непродолжительномъ времени.

Нужно-ли прибавлять, что читатели уже могли убѣдиться, что вышенюю нашею цѣлью было-въ отличіи отъ другихъ современныхъ изданій въ Россіи—давать своимъ читателямъ вполнѣ серьезное, разнообразное и по возможности тщательно отдѣланное чтеніе (а не въ видѣ сыраго матеріала), и что къ этой цѣли мы будемъ стремиться и впредь.

Цѣна за годовое изданіе	8 руб.
Безъ пересылки и доставки	7 »
На полгода	5 и 4 »
На треть года	4 и 3 »

Желающіе подписаться на годъ съ разерочкою, могутъ *при подпискѣ присылать 5 руб.*, а въ *маѣ 3 руб.*

Подписка принимается: *въ Петербургѣ* въ редакціи, по *Малой Итальянской* въ д. Ж 17; въ книжномъ магазинѣ *А. О. Базунова*, на *Невскомъ пр.*; *въ Москвѣ*, въ книжн. магазинѣ *И. Г. Сошова*.— Подписываться можно у всѣхъ книгопродавцевъ.—Иногородные адресуются: въ *С. Петербургъ*, въ редакцію журнала *«Гражданинъ».*

Въ теченіе 1875 года въ «Гражданинъ» будетъ печататься большое оригинальное беллетристическое произведеніе подъ заглавіемъ: «Тайны Современнаго Петербурга».

Въ немъ будетъ разказано подъ вымышленными именами много историческихъ и дѣйствительно совершившихся фактовъ, характеризующихъ Петербургъ за эти послѣдніе 20 лѣтъ.

Премія.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ 1875 года будетъ высланъ въ видѣ преміи 1-го декабря 1875 года даровой экземпляръ календаря на 1876 г. съ приложеніемъ къ нему альманаха. Календарь этотъ будетъ заключать въ себѣ самое полное собраніе нужныхъ для всѣхъ сословій свѣдѣній по программѣ совершенно новой.

Въ альманахѣ будутъ помѣщены беллетристическія произведенія.

Для народныхъ учителей (*всѣхъ сословій*) и для всѣхъ народныхъ училищъ, *безъ различія свѣдомствъ*, редакция понижаетъ подписку на годъ съ восьми на шесть рублей.

Въ отдѣлѣ «Народной Школы» будутъ помѣщаемы: обзоры хорошихъ и полезныхъ книгъ для школы, учениковъ и учителей, извѣстія о ходѣ народной школы въ Россіи, разказы о бытѣ этой школы, письма народныхъ учителей, оцѣнка дурныхъ книгъ, указанія на нужныя книги и учебныя пособія и т. п. и въ прочее.

Независимо отъ сего, редакция съ полною готовностію предлагаетъ свое содѣйствіе тѣмъ народнымъ учителямъ, которые желали бы имѣть отъ нея разныя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ народной школы, или о книгахъ и учебныхъ пособіяхъ.

Объ изданіи

Православнаго Обзоренія

въ 1875 году.

«Православное Обзореніе» въ 1875 году будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же направленіи, какъ издавалось доселѣ въ теченіи пятнадцати лѣтъ.

«Православное Обзореніе», какъ журналъ богословскій, имѣетъ своею задачей — разъяснять религиозную истину хранимую Православіемъ, для людей мыслящихъ, ищущихъ религиознаго убѣжденія. Находясь нужнымъ предлагать читателямъ статьи нравственно-назидательнаго содержанія, имѣющія надлежащія литературныя достоинства. «Православное Обзореніе» особенно дорожить статьями съ научно-богословскимъ характеромъ, могущими имѣть болѣе или менѣе руководящее значеніе. Исследования по всѣмъ отраслямъ богословскаго

знанія находятъ себѣ мѣсто на страницахъ нашего журнала, какъ скоро отвѣчаютъ требованіямъ православно-богословской науки, религиознымъ запросамъ общества или современнымъ потребностямъ церковной жизни. Въ отдѣлѣ историческомъ прежде всего имѣется въ виду доселѣ еще недостаточно разработанная у насъ — *исторія Православія* какъ въ церкви Восточной, такъ въ особенности въ церкви Русской, а равно у единовѣрныхъ намъ народовъ Славянскихъ. Различное отношеніе къ религиозной истинѣ христіанскихъ обществъ, извѣстныхъ на Западѣ, само собою вызываетъ нужду внимательнаго изученія какъ прошедшей вѣхъ исторіи, такъ и современнаго состоянія: *очерки изъ исторіи западныхъ христіанскихъ обществъ*, уже въ значительномъ числѣ напечатанные въ «Православномъ Обзорнѣ» за прѣжніе годы, будутъ продолжаться и на будущее время. Слѣдя научныя и литературныя направленія, неблагопріятныя или прямо враждебныя религиозной истинѣ, появляющіяся за границей и при неустойчивости нашей общественной мысли и жизни легко приобретающія у насъ приверженцовъ, мы намѣрены дать въ журналѣ болѣе широкое мѣсто *статьямъ апологетическаго содержания*. Той же потребности религиознаго руководства будетъ служить *критическое обозрѣніе* болѣе видныхъ и вліятельныхъ произведеній *иностраниой богословской литературы*, обсуждаемыхъ съ православно-научной точки зрѣнія. На научныхъ же основаніяхъ, избѣгая мелкой полемики, предпочитаемъ мы вести и разработку *церковно-практическихъ вопросовъ*, открывшихся у насъ вслѣдствіе сознанной потребности преобразованій въ церковномъ быту, но еще далекихъ отъ своего разрѣшенія вслѣдствіе незрѣлости у насъ потребныхъ знаній въ этой области. Желая сдѣлать болѣе доступною пониманію общества богослужебную практику Православной Церкви, мы надѣемся начать съ будущаго года печатать *переводы на русскій языкъ изъ церковныхъ богослужебныхъ книгъ*, принадлежащія одному изъ знатоковъ нашей церковности. *Лѣтопись церковной жизни на Востокъ и на западъ* — какъ въ ея свѣтлыхъ явленіяхъ, представляющихъ полное развитіе религиозной истины, такъ и въ ея темныхъ сторонахъ, обличающихъ несостоятельность одностороннихъ направленій, составляетъ постоянный отдѣлъ нашего журнала. Въ виду того живаго вниманія, какое возбуждаютъ въ нашемъ духовенствѣ и обществѣ явленія и вопросы нашей внутренней церковной жизни, начиная отъ успѣховъ православной миссіи до новостей епархіальной хроникки, — мы стараемся расширить *отдѣлъ внутренняго обозрѣнія*: здѣсь мы будемъ обозрѣвать движеніе нашей общецерковной и мѣстной епархіальной жизни въ возможной полнотѣ, — избѣгая впрочемъ беспорядочнаго и безсвязнаго совмѣщенія на страницахъ журнала массы сыраго газетнаго матеріала; наконецъ мы будемъ по временамъ подвергать разбору и тѣ явленія нашей общественной жизни и свѣтской журналистики, которыхъ въ религиозно-нравственномъ интересѣ не можетъ обходить молчаніемъ современный духовный журналъ.

Труды редакціи будутъ попрежнему раздѣлять: *свящ. Г. Смирновъ* — *Платоновъ*, *прот. А. Иванцовъ-Платоновъ* и *свящ. П. Преображенскій*.

Въ 1875 году «Православное Обзорніе» будетъ выходить **еже-
мѣсячно**, книжками отъ 12 печатныхъ листовъ и болѣе. **Под-
писная цѣна: 6 р. 50 к. въ годъ**, — а съ доставкою
на домъ въ Москвѣ и пересылкою въ другія города **8 р. с.** Под-
писная цѣна съ «Указателемъ» за одиннадцать лѣтъ **8 р. с.**

Подписка принимается: **въ Москвѣ, въ редакціи
журнала, на Остоженкѣ, приходѣ Нового
Воскресенія, домъ святи. Смирнова—Влато-
нова**, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцовъ въ Москвѣ и Пе-
тербургѣ. **Иногородные** благоволятъ адресоваться съ своими
требованиями исключительно такъ: **Въ редакцію „Право-
славнаго Обзорнія“ въ Москвѣ.**

*Подписка на Православное Обзорніе 1874 года продол-
жается.*

Вышло Толкованіе Псалмовъ Саранульскаго Епископа Пал-
ладія 2-мъ изданіемъ, исправленное и дополненное и къ упо-
требленію одобренное Св. Синодомъ. Продается въ книжныхъ
магазинахъ въ Вяткѣ г. Красовскаго; въ С. Петербургѣ—
А. О. Базунова на Невскомъ проесп.; въ Москвѣ—**Оерапон-
това** и **Салаева** на Никольской улицѣ Цѣна съ пересылкою
2 р. 50 к., безъ пересылки **2 р.** Тамъ же продаются тол-
кованія на св. пророковъ **Осію** и **Іоюля** вып. 1-й—цѣна
съ пересылкою **1 р.**, безъ пересылки **75 к.**, и—на **Амоса**
и **Авдія**—цѣна съ пересылкою **75 к.**, безъ пересылки **60 к.**

СОДЕРЖАНІЕ. Извѣстія: Отчетъ. Объявленія.

Редакторъ Протоіерей **Геодоръ Кибардинъ**.

Дозволено цензурою. 13 Ноября 1874 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

ВЯТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 22.

1874 г.

Ноября 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ЗАПИСКА

по обозрѣнію Вятской епархіи Его Пресвященствомъ
Пресвященнѣйшимъ Аполлосомъ, Епископомъ Вятскимъ
и Слободскимъ, въ 1874-мъ году.

(Продолженіе).

Въ 1 часъ по полудни Владыка прибылъ въ г. Яранскъ и прежде всего посѣтилъ соборную церковь, гдѣ ожидали его городское духовенство и граждане. Освѣдомившись отъ настоятеля собора, что въ прошедшемъ году болѣе 100 чело-вѣкъ не исповѣдывались и не причащались св. Тайнъ въ приходѣ собора, Владыка обратился къ предстоявшимъ съ назиданіемъ о необходимости каждому по крайней мѣрѣ разъ въ годъ исполнять этотъ христіанскій долгъ. — „Господь І. Христосъ принесъ самого Себя въ жертву за спасеніе чело-вѣчества, въ страшныхъ мукахъ, на Голгоѣ, говорилъ онъ. А мы такъ мало заботимся о собственномъ спасеніи, что не хотимъ посвя-тить для этого двухъ—трехъ дней въ году. Въ болѣзняхъ

тѣлесныхъ мы стараемся объ излеченіи; въ этомъ случаѣ намъ помогаютъ и другіе ближніе наши, — кто совѣтомъ, кто лекарствами. И въ болѣзняхъ душевныхъ мы должны искать исцѣленія, должны помогать другъ другу также добрыми совѣтами и внушеніями. Потомъ Владыка разсказалъ назидательную исторію обращенія ко Христу св. великомученицы Екатерины и внушалъ, чтобы всѣ желающіе вѣчнаго спасенія себѣ и ближнимъ своимъ поощряли взаимно другъ друга къ добру и покаянію. “

Изъ собора Владыка отправился въ приготовленную ему квартиру, гдѣ принявъ нѣкоторыхъ посѣтителей, онъ дозволилъ себѣ на короткое время отдыхъ, а въ 5 часовъ слушалъ всенощную, послѣ которой вскорѣ и уединился въ своей квартирѣ.

1-го іюля въ 8 часовъ утра Владыка принималъ представлявшееся ему духовенство городскихъ церквей и нѣкоторыхъ изъ гражданъ и затѣмъ совершалъ литургію въ Троицкой церкви. Предъ окончаніемъ литургіи Владыка произнесъ поученіе на слова Апостола: *жизнѣ вашѣ сокровенъ есть со Христомъ въ Бозѣ* (Колос. 3, 3). — „Христіанинъ имѣеть несравненное преимущество — жить со Христомъ, Который Святымъ Духомъ Своимъ живить его душу. Отсюда онъ получаетъ свѣтъ и вѣдѣніе ума, жизнь и теплоту сердца. *Милъ еже жити Христосъ*, говорилъ Апостоль, *а еже умрети пріобрѣтеніе* (Фил. 1, 21), потому что по смерти онъ уповаеть на вѣки соединиться со Христомъ. Основаніе спасенія нашего, краеугольный камень онаго — Христосъ. На этомъ камени должна созидаться вся жизнь наша. Вѣтъ жива, пока держится на дозѣ; отломите, — и она погибла. Такъ и мы, дотолѣ только и можемъ быть живы духовно, пока находимся въ единеніи со Христомъ. Посему — то Онъ и молился о вѣрующихъ

въ Него: да вси едино будутъ въ Немъ. Азь есмь лоза, говоритъ Онъ, вы же—рождіе; Азь—свѣтъ міру: Онъ насъ освѣщаетъ и согрѣваетъ; Азь путь, истина и животъ: о Немъ мы живемъ и движемся. Но врагъ нашъ исконный безпрестанно насъ поражаетъ; онъ силится оторвать насъ отъ лозы, отъ которой получаемъ жизнь, какъ вѣтви. Чтоже дѣлать?—Издранное платье поправляютъ; иначе окончательно разорвется. Ризу крещенія мы не соблюли цѣлою; надобно исправлять ее покаяніемъ. Врагъ нанесъ намъ раны; надобно лѣчить ихъ. Пренебреженіе въ этомъ случаѣ опасно. Между тѣмъ нѣсть грѣхъ побѣждающъ челоуѣколюбіе Божіе: аще грѣхи ваши будутъ яко багряное, яко снѣгъ убѣлю, и аще—яко червленое, яко волну убѣлю. Примѣръ—спасеніе Ниневіи. Евангельскій мытарь молился, говоря только: Боже, милостивъ буди ми грѣшному,—и эти слова оправдали его. Мы скорбимъ о потерѣ благъ земныхъ, дѣтей и пр.; а многіе ли жалуютъ о потерѣ своей чистоты душевной, вѣчнаго спасенія?—Весь животъ вашъ да будетъ сокровенъ со Христомъ въ Богѣ. Да будутъ примѣромъ вамъ въ этомъ ублажаемые нынѣ св. церковію св. мученики и безмездные врачи Козма и Даміанъ. Разказавъ при семь жизнь св. Козмы и Даміана, описавъ вѣру ихъ и исповѣданіе, объяснивъ, какъ вся цѣль врачебной дѣятельности ихъ клонилась къ тому, чтобы привлечь ко Христу идолопоклонниковъ, Владыка заключилъ слово убѣжденіемъ слушателямъ, чтобы, помня сихъ наставниковъ благочестія, они подражали вѣрѣ ихъ, возстали отъ безпечности и нравственнаго грѣховнаго сна.

По окончаніи литургіи и благословеніи каждаго изъ бывшихъ въ церкви, Владыка посѣтилъ церковь Благовѣщенскую. Узнавъ здѣсь отъ настоятеля церкви, что около 300 челоуѣкъ

прихожанъ не были у исповѣди и св. причастія, онъ сдѣлалъ внушеніе собравшимся въ церкви, чтобы ходили каждагодно во исповѣдь.—,Надобно жить все́мъ намъ, говорилъ онъ, съ Богомъ и въ Богѣ. Иначе судъ будетъ страшенъ. По смерти духъ нашъ отойдетъ къ Богу; но для того, чтобы ему быть у Бога, ему нуженъ свѣтъ, чистота, непорочность. Ничто скверное не внидетъ въ царствіе Божіе. Посему надобно намъ очищать свою совѣсть отъ грѣховъ, изъ любви къ Богу и для собственнаго спасенія, постоянно, а не при страхѣ только часа смертнаго, когда это можетъ быть уже поздно.—Посѣтивъ затѣмъ нѣкоторыхъ изъ гражданъ, Владыка возвратился въ квартиру, гдѣ принялъ предложенный усердіемъ о. протоіерея собора завтракъ и отправился въ дальнѣйшій путь, на которомъ въ тотъ же день посѣтилъ села Салаблякъ и Пектубаево.

Въ первомъ изъ нихъ, въ 28 верстахъ отъ г. Яранска, представлялись Владыкѣ причты ближайшихъ селъ—Троицко-Кучкинскаго, Оршанско—Крапскаго, Великопольскаго и Упшинскаго. Похваливъ общее усердіе прихожанъ ко храму Божію, Владыка внушалъ имъ, что за вѣчное спасеніе пасомыхъ отвѣчаютъ пастыри, но каждый изъ пасомыхъ также отвѣчаетъ предъ Богомъ, другъ за друга. ,Все́ мы члены одного тѣла, глава котораго—Христосъ. Болитъ одинъ членъ, страдаютъ и другіе. Помогайте другъ другу и въ дѣлѣ вѣчнаго спасенія, какъ помогаете въ устроеніи храма своего приходскаго, взаимными совѣтами, вразумленіями. Это долгъ совѣсти каждаго. Убѣждайте другъ друга—не пьянствовать. (Владыкѣ объяснено было, что прихожане любятъ предаваться нетрезвости). Невинно вино, укоризненно же пьянство, говоритъ Премудрый. И св. Апостоль внушаетъ: не упивайтесь

виномъ,—потому что оно бываетъ причиною нравственнаго паденія.—Въ грѣхахъ надобно каяться и избѣгать ихъ. Великая радость бываетъ на небѣ и о единомъ грѣшникѣ кающемся. А у васъ въ приходѣ до 200 человекъ не было у исповѣди. Это—великая скорбь для ангеловъ Божіихъ—хранителей вашихъ. У васъ устраивается храмъ во имя Святыя Троицы. Постарайтесь объ окончательномъ устройствѣ его. И васъ не оставитъ своею милостію Св. Троица. Изъяснивъ затѣмъ, въ чемъ выразилась любовь къ человеку каждаго изъ лицъ Св. Троицы—Отца, Сына и Св. Духа, Владыка объяснилъ, какимъ образомъ Св. Троица насъ просвѣщаетъ и приготовляетъ къ вѣчной славѣ и блаженству. Вся жизнь наша, продолжалъ онъ, должна быть выраженіемъ славословія Богу, и тогда Св. Троица устроитъ обитель въ сердцахъ нашихъ. Любимъ мя, сказалъ Спаситель, возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ, и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ (Іоан. 14, 21, 23). Носить имя христіанъ и не исполнять на дѣлѣ обязанностей христіанскихъ—страшно: *рабъ вѣдѣвый волю Господина своего и неупоовавъ, нисотворивъ по воли его, бѣенъ будетъ мною* (Лук. 12, 47).

За Салаблякомъ по маршруту слѣдовало село Красное; но какъ оно оказалось въ сторонѣ отъ прямой дороги, а время подходило уже къ ночи, то село это было оставлено безъ посѣщенія.

Въ Пектубаево Владыка прибылъ уже около 12 часовъ ночи. Здѣсь представлялись ему причты сель Люперсоляскаго и Козмодаміанскаго. Народу была полна церковь. Послѣ краткаго молитвословія и освѣдомленія о состояніи прихода, Владыка обратился къ предстоящимъ съ поученіемъ: *Въ беззаконіяхъ зачатъ есмь и во грѣсѣхъ роди мя мати моя;*

говорилъ Богоотецъ пророкъ Давидъ. И мы говоримъ: что ступимъ, то согрѣшимъ. Но Господь такъ милостивъ и чело- вѣколюбивъ, что ничего болѣе не требуетъ отъ насъ, какъ сердца сокрушеннаго и смиреннаго. Богъ далъ намъ сердце для того, чтобы мы любили прежде всего Бога. А въ сердцѣ нашемъ—гади, имже нѣсть числа. Какъ же сдѣлать сердце чистымъ? Черезъ покаяніе. Кающимся Богъ даетъ чистоту сердца и благодать Св. Духа для дѣлъ правды и добра. Ангель хранитель, который дается каждому христіанину при крещеніи и ведетъ челоуѣка отъ колыбѣли до могилы къ цар- ствію Божию, отступаетъ отъ нераскаяннаго грѣшника, но послѣ покаянія вновь становится руководителемъ его. Мы и просимъ всегда у Бога ангела мирна, вѣрна наставника, хра- нителя душъ и тѣлесъ нашихъ. Этому-то другу, хранителю нашему св. церковь посвящаетъ особый день каждой недѣли, именно нынѣшній день—понедѣльникъ. У насъ есть предраз- судокъ, что понедѣльникъ—тяжелый день. Нелѣпое мнѣніе: оно произошло отъ нашихъ же собственныхъ немощей. Кто празднику радъ, тотъ до свѣту пьянъ, говоритъ пословица. На многихъ она и сбывается. И вотъ у челоуѣка, который пропьянствовалъ праздничный день воскресный, естественно, въ понедѣльникъ работа неладится, выходитъ—тяжелый день. Винавать не понедѣльникъ, а самъ челоуѣкъ. Затѣмъ Влади- ка обратилъ вниманіе на слова Господа: *блюдите, да не презрите единаго отъ малыхъ сихъ, яко ангелы ихъ выну видятъ лице Отца моего небеснаго*, и внушалъ, чтобы взрослые особенно опасались соблазнять на грѣхъ дѣтей. Ангелы ихъ, говорилъ онъ, слуги Царя небеснаго, предстоя- щіе престолу Его, вступятся за дѣтей, и тогда—горе соблаз- нителямъ. А какъ всѣ мы еще не утвердились въ вѣрѣ и

любви къ Богу, то всё мы разумѣмся подъ этими дѣтьми и должвы опасаться соблазнять чѣмъ либо другъ друга на грѣхъ. Но хорошо было бы, еслибъ мы ходили на дѣтей кротостию, незлобіемъ, правотою. Если къ тому еще будетъ у насъ живая вѣра въ Бога, то мы несомнѣнно будемъ находиться подъ осѣненіемъ Ангела—хранителя. У васъ храмъ во имя св. Пророка Іліи—Ангела во плоти, какъ именуетъ его св. Церковь. Прибѣгайте къ нему съ молитвами.“ Благословивъ затѣмъ cadaго изъ бывшихъ въ церкви, Владыка отправился на ночлегъ въ квартиру священника.

2-го іюля Владыка выѣхалъ изъ Пектубаева въ 6 часовъ утра и посѣтилъ въ тотъ же день села: Толманское, Новоторьяльское, Староторьяльское, Сернурское, Елеевское, Косолапово и Биляморское. Въ первомъ изъ нихъ, по требованію Владыки, священникъ І. Поршневъ произнесъ къ собравшемуся въ церкви народу поученіе объ убійствѣ и самоубійствѣ. Затѣмъ Владыка самъ обратился къ предстоявшимъ съ назиданіемъ: рассказавъ исторію нѣкоего ехимника, подвизавшагося въ одномъ изъ монастырей, 80-лѣтняго старца, который, заболѣвъ, подвергался трех-суточному обмиранію и въ продолженіи послѣдовавшихъ затѣмъ 10-ти лѣтъ, которые онъ еще прожилъ, ни съ кѣмъ не велъ бесѣды, а только заливаясь слезами говорилъ: люта смерть грѣшника; кайтесь, пока живы,—Владыка убѣждалъ всѣхъ быть осторожными, потому что никто не знаетъ, когда постигнетъ его смертный часъ. Только особенно благочестивымъ людямъ Господь открываетъ этотъ часъ, и потому не отлагайте покаянія. Пастырь вашъ сдѣлалъ добрый отзывъ о васъ, какъ христіанахъ православныхъ и добрыхъ; но жаль, что нѣкоторые не были у исповѣди въ прошлый годъ. *Елицы во Христа крестистеся*

во Христа облекостеся, т. е. во всё его добродѣтели — кротость, любовь и пр. Но кто изъ насъ можетъ поручиться за свою праведность, что исполнилъ всё заповѣди Христовы? Благодать Божія привлекается только смиреніемъ, сознаниемъ немощей — грѣхъности нашей. Если же будемъ хвалиться своими добрыми дѣлами, то мы этимъ самымъ уже согрѣшаемъ, какъ фарисей евангельскій, у котораго всякое доброе дѣло основано было на самомнѣніи и похвальбѣ своею праведностію. Вашъ храмъ посвященъ имени св. Ап. Іоанна Богослова — друга Христова, и вы находитесь подъ его покровомъ. Со креста голговецкаго Господь Іисусъ поручивъ ему Матерь Свою, всѣхъ вѣрующихъ въ лицѣ его усыновилъ Своей Матери. Она защитница всѣхъ христіанъ. Къ ней, какъ истинной матери, мы должны и обращаться во всѣхъ нашихъ нуждахъ и скорбяхъ. А чтобы намъ достойными быть любви этой матери, мы должны всегда жить и дѣйствовать въ духѣ того возлюбленнаго ученика Христова, котораго онъ усыновилъ Своей Матери. А св. Іоаннъ Богословъ жилъ и дѣйствовалъ такъ, какъ онъ училъ тому другихъ. Онъ училъ и заповѣдывалъ всѣмъ больше всего любить Бога и ближняго. *Пребываяй въ любви*, говорилъ онъ, *въ Богѣ пребываетъ и Богъ въ немъ пребываетъ* (1 Іоан. 4, 16); *чадца моя, не любимъ словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною* (3, 18). Человѣкъ гнѣвливый, въ раздраженномъ состояніи, готовъ на драку; ничто ему не попадается: бьетъ жену, дѣтей, посуду, и даже на себѣ самомъ изливаетъ гнѣвъ свой. Отсюда недалеко до убійства и самоубійства. Будемъ питать ко всѣмъ любовь Божескую, тогда и мысли у насъ не будетъ ни о дракахъ, ни объ убійствахъ, ни о самоубійствѣ. Помните, входя во храмъ свой, что св. Іоанну Богослову Христосъ поручилъ

Матерь Свою, а насъ всѣхъ усыновилъ Ей,—и любите всѣ другъ друга, какъ братья одного Отца небеснаго и одной Матери—Матери Божіей.“

Въ селѣ Новоторьяльскомъ, гдѣ приходъ состоитъ главнымъ образомъ изъ черемисъ, Владыка узналъ, то изъ 4000 прихожанъ около 2000 не причащались Св. Таинъ, хотя во исповѣдь ходили. Настоятель церкви объяснилъ, что черемисы вообще не привыкли поститься, не могутъ выносить говѣнья и что по природному характеру весьма апатично относятся по всякому дѣлу, выходящему изъ предѣловъ ихъ будничнаго образа жизни; но въ случаяхъ болѣзни непременно требуютъ священника и просятъ св. Причастія. Почему сдѣлавъ надлежащее внушеніе причту, Владыка обратился къ собравшимся въ церкви въ большомъ числѣ прихожанамъ съ такимъ словомъ: „Вы умываетесь каждый день, чтобы очистить руки и лицо отъ грязи; каждый день не разъ принимаете пищу, чтобы сохранить крѣпость въ тѣлѣ. Для души нашей умыванье—исповѣдь, а пища—Тѣло и Кровь Ісуса Христа, преподаваемая въ св. таинствѣ причащенія. *Аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни пїете крови Его, живота не имате въ себѣ*, сказала самъ І. Христосъ. Я христіанинъ, когда пребываю въ соединеніи со Христомъ, иначе я—нехристіанинъ. А соединяемся мы со Христомъ въ томъ же св. таинствѣ: *ядый мою плоть и пїяй мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ*, говоритъ Онъ. Трудно говѣть? Но безъ труда ничто не дается. Хлѣбъ насущный, всякое пріобрѣтеніе для домашняго хозяйства, все пріобрѣтается трудомъ. Какъ же не потрудиться для спасенія души, какъ не поговѣть день—два, чтобы причаститься Св. Таинъ, дабы не умирала съ голоду душа? Въ одной изъ молитвъ предъ причащеніемъ читаетъ:

ся: прихожду къ тебѣ, Христе Боже, да не на мнозѣ удаляйся общенія Твоего, отъ мысленнаго волка звѣроуловленъ буду. Исконный врагъ нашъ діаволъ подстерегаетъ нашу душу и легко поражаетъ ее, когда мы не сообщаемся съ Господомъ. Для того онъ всячески отнимаетъ у насъ и охоту приступать къ св. Тайнамъ, вдушаетъ дурныя мысли, желанія, намѣренія. Только пречистою Кровію Сына Божія мы очищаемъ души наши отъ такихъ внушеній врага. Всѣ наши добрыя дѣла только по заслугамъ Сына Божія имѣютъ цѣну въ очахъ Божіихъ. Отецъ небесный тогда только и смиляется надъ нами, когда мы приобщаемся страданій Сына Его въ Тѣлѣ и Крови Его, пбо Сынъ Божій, претерпѣвшій страданія и смерть за грѣхи наши, ходатайствуетъ за насъ предъ Отцемъ небеснымъ. У васъ храмъ посвященъ Вознесенію Господню. Господь І. Христосъ говорилъ вѣрующимъ въ него: *еще вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ* (Іоан. 12, 32). *Обители многи въ дому Отца Моего суть. Иду уготовати вамъ мѣсто* (Іоан. 13, 8). Но кто раздѣлитъ съ Нимъ славу Его въ обителяхъ Отца небеснаго? Только тѣ, которые слѣдовали за Нимъ, неся крестъ свой, т. е. исполняя тѣ подвиги и труды для своего спасенія, какія кому по силамъ. За каждой литургіей св. церковь возглашаетъ: *со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите*— къ чашѣ Завѣта. И слѣдуетъ приступать. А мы отвѣчаемъ: имѣй мя отреченна! Первые христіане причащались св. Таинъ каждый день. И это укрѣпляло ихъ въ вѣрѣ до такой степени, что они готовы были на всѣ страданія, на мученичество за Христа. И какъ охотно они терпѣли всѣ страданія! А мы не хотимъ поговѣть и одинъ разъ въ годъ!— Вразумляйте другъ друга, поощряйте къ добру, да спасетъ всѣхъ васъ Господь.

Въ слѣдующемъ селѣ—Староторьяльскомъ, гдѣ приходъ также состоитъ главнымъ образомъ изъ черемисъ, между которыми живутъ еще доселѣ язычники до 560 душъ, и гдѣ прихожане также не всѣ приобщаются св. Тайнъ, Владыка говорилъ: „Долгъ христіанина заботиться о спасеніи души своей, о своемъ упокоеніи и блаженствѣ въ вѣчной жизни. Настоящая жизнь коротка. Для спасенія души нужно чаще каяться въ грѣхахъ и чаще соединяться съ Господомъ І. Христомъ въ таинствѣ Евхаристіи. Этотъ долгъ каждому христіанину надобно приучаться исполнять съ малыхъ лѣтъ. Иначе въ лѣтности и нерадѣніи пройдетъ вся жизнь. Съ чѣмъ тогда явимся на судъ Божій?—Богъ едиnorodнаго Сына Своего предаль за насъ на страшныя муки и смерть на крестѣ. Чѣмъ же мы заплатимъ Ему за это?—Чашу спасенія прииму, --вотъ что отъ насъ требуется. Любите Бога и вкушайте въ св. Тайнахъ Тѣло и Кровь Христову. Еслибы Царь земной, за всѣ благодѣянія, какія онъ сдѣлалъ своимъ подданнымъ, потребо-валъ въ благодарность отъ нихъ только того, чтобы они пришли къ нему на обѣдъ, когда онъ позоветъ ихъ: благоразумно ли сдѣлали бы они, еслибы отказались отъ того? А мы это именно дѣлаемъ съ Царемъ нашимъ небеснымъ, когда уклоняемся отъ причащенія Св. Тайнъ. Помните, что только Кровь І. Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха.“

Въ селѣ Сернурѣ по свѣдѣніямъ оказалось, что изъ 8000 прихожанъ не было у исповѣди и св. причастія до 700 д. „Дѣло серьезное, сказалъ Владыка къ собравшемуся народу: 700 душъ отлучаются отъ таинства, установленнаго Христомъ Спасителемъ для спасенія нашего. Если мы истинно вѣрующіе, то Господь самъ даруетъ намъ благодать Свою, которая располагаетъ насъ очищать совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ.“

Кто не дѣлаеть этого, у того нѣтъ твердой вѣры. Онъ уже жертва врага. Страшное положеніе! Берегитесь! Нѣтъ общенія свѣту со тьмою и тьмы со свѣтомъ. У васъ храмъ въ честь Нерукотвореннаго Образа Христа Спасителя, — дабы и вы вообразились въ первое состояніе невиннаго человѣка, созданнаго по образу Божію. Какъ только первый Адамъ поддался искушенію обольстителя, вѣнецъ спалъ съ головы царя твари, человѣкъ палъ. Господь посылаетъ Сына Своего возстановить его въ первое достоинство и второй Адамъ содѣлываетъ Адама перваго общникомъ Божества Своего. Господь вводитъ его въ рай небесный. Но каковъ второй Адамъ, таковы должны быть всѣ мы—племя Его (I Кор. 15, 48): а Онъ былъ преподобенъ, незлобивъ, безскверненъ, отлученъ отъ грѣшникъ (Евр. 7, 26). Умремъ мы, и если души наши не будутъ очищены покаяніемъ, если мы не будемъ напитаны пречистымъ Тѣломъ и животворящею Кровію Сына Божія, — не оправдимся предъ Богомъ, ибо Христось только правда, и освященіе, и избавленіе наше. Кто облачается во образъ терпѣнія, кротости, смиренія, любви, того, по этой одеждѣ, Господь признаеть Своимъ и введеть въ рай.“

При посѣщеніи квартиры настоятеля здѣшней церкви (о П. Троица) Владыка бесѣдовалъ съ бывшими здѣсь священниками о мѣрахъ къ развитію здѣшнихъ черемисъ.

Въ селѣ Елевскомъ, гдѣ также не всѣ причащаются св. Таинъ, отлагая это до случаевъ болѣзни, и въ приходѣ котораго есть еще довольно черемисъ язычествующихъ, Владыка также дѣлалъ убѣжденіе, чтобы не уклонялись отъ пребожественнаго дара. „У васъ многіе не причащаются, говорилъ онъ, потому что не могутъ говѣть. А Господь І. Христось былъ распятъ на крестѣ за наше спасеніе и умеръ въ невы-

разимыхъ мукахъ. Какъ мы предстанемъ Ему на томъ свѣтѣ? Онъ предлагаетъ намъ свою божественную трапезу, а мы отказываемся отъ нея. Но кто не принимаетъ ея, тотъ не имѣетъ общенія съ Господомъ Искупителемъ. А не имѣя этого общенія, какъ войти въ царствіе небесное? Безъ этого не возможно спастись. Храмъ вашъ посвященъ имени святаго пророка Іліи, который будетъ предтечею втораго пришествія Христова. Онъ былъ великій ревнитель славы Божіей. Изъ его примѣра и вы учитесь любить Бога.—Похвально то, что у васъ заведено училище, въ которомъ обучаются и дѣти язычниковъ. Слава Богу! Это значить, что Господь чрезъ начальство ведетъ дѣтей этихъ въ царству Божію. И родители ихъ, значить, недалеко отъ царства Божія. Господь не хочетъ смерти грѣшника и ждетъ долго его обращенія къ Себѣ; но если только страхъ смерти уже призоветъ насъ къ часѣ завѣта, гдѣ тогда любовь наша ко Господу? Страхъ смерти нападе на мя и покры мя тьма, взывалъ св. пророкъ Давидъ. Тогда человекъ самъ себя не помнитъ. Страхъ смерти и для праведника великъ. Св. Арсеній великій, сознавая немощи свои, вострепеталъ при часѣ смертномъ, и только надежда на заслуги Спасителя ободряла его. Если бы я былъ безъ грѣха, говорилъ онъ ученикамъ своимъ, тогда я не боялся бы смерти; но—тогда мы и не умирали бы. Для всѣхъ насъ единственная защита противъ ужасовъ смерти,—это общеніе съ Господомъ І. Христомъ въ Его пречистыхъ Тайнахъ.“

Въ селѣ Косолаповскомъ, гдѣ въ приходѣ есть до 60 душъ еще некрещеныхъ черемисъ и до 120 душъ раскольниковъ, но православные прихожане всѣ исповѣдываются и къ св. причастію приходятъ, Владыка говорилъ: „Доброе слово о васъ: всѣ исповѣдываются и причащаются св. Таинъ. Что

лучше?—Молитва для вѣрующаго въ духѣ смиренія и кротости—лучшая помощь. Примѣръ для этого вамъ—святитель Николай, имени котораго посвященъ храмъ вашъ. Онъ великій предстатель у Бога и будетъ помогать вамъ своими молитвами, предстоя престолу св. Троицы. Располагайте примѣромъ доброй жизни и внушеніями обратиться ко Христу сосѣдей вашихъ, которые поклоняются еще ложному богу. Если мы свято хранимъ свою вѣру, работаемъ Богу со страхомъ, живемъ по заповѣдямъ Его—мы учимъ жизнью своею тому же и другихъ. Глядя на вашу жизнь, и язычники пусть обращаются къ Истинному Богу. Такихъ въ паствѣ моей уже не много. Но нашъ долгъ заботиться и о тѣхъ блуждающихъ овцахъ, которыя отторглись отъ двора нашего, каковы новообрядцы, ложно именующіе себя старообрядцами. Старый обрядъ—у насъ. Онъ хранится вездѣ на востокѣ и теперь. Доказательства имѣются даже въ примѣрахъ святыхъ, коихъ мощи доселѣ почиваютъ нетлѣнными, наприм. преподобнаго Спиридона просфорника, имѣющаго три первые персты правой руки сложенными для крестнаго знаменія. Были допущены въ свое время ошибки и неисправности въ книгахъ. Это произошло отъ невѣжества и самоволія переписчиковъ и надзирателей за печатаніемъ книгъ, а невѣжество отъ того, что отечество наше предъ тѣмъ временемъ два столѣтія находилось въ порабощеніи у исламизма. На Аѳонѣ, въ Іерусалимѣ—и доселѣ исповѣдуютъ вѣру и содержатъ обряды православія такъ, какъ и мы. Желавшіе узнать истину приходили въ патріаршую бібліотеку въ Москвѣ, разсматривали тамъ самыя старинныя книги и убѣждались. Нельзя плыть по морю въ маленькой лодкѣ: нуженъ корабль съ хорошимъ кормчимъ. Этотъ корабль есть церковь: внѣ этого ковчега нѣтъ спасенія.“

Быль уже поздній вечеръ, когда Владыка отправился далѣе—въ село Биляморское. По дорогѣ въ деревняхъ одна-кожъ не спали, ожидая проѣзда Владыки. Почти въ каждой деревнѣ, какъ это было весьма часто и на предшествовавшемъ пути, встрѣчали его съ хлѣбомъ—солью на столахъ, поставленныхъ при дорогѣ, и просили благословенія. Но здѣсь, когда совсѣмъ уже стемнѣло, на столахъ съ хлѣбами стояли и зажженные восковыя свѣчи; сами поселяне съ такими же свѣчами въ рукахъ при проѣздѣ его вставляли на колѣна, прося благословенія. При тихой, ясной погодѣ это представляло умилительную картину!—Въ село Биляморское Владыка прибыль въ 12 часовъ ночи. Но и въ это позднее время онъ не оставилъ собравшихся въ церкви прихожанъ безъ пазида-нія.—,Вотъ теперь часъ полуночи: Се женихъ грядеть въ полунощи, и блаженъ рабъ, его же обрящетъ бдяща.... Такъ учитъ св. церковь о будущемъ славномъ пришествіи на землю пастыреначальника небеснаго—Господа І. Христа. Это значить, что мы не знаемъ часа и дня, когда Господь придетъ судить живыхъ и мертвыхъ; не знаемъ также, когда настанетъ нашъ смертный часъ. Живая вѣра въ небеснаго Пастыреначальника, Котораго образъ я ношу, привела васъ сюда встрѣтить меня въ этотъ часъ. Блаженны вы, если съ такою же бодростію встрѣтите Его самого каждый въ свой роковой часъ. Много враговъ у насъ на пути спасенія: первый это самъ человекъ. Господи, спаси меня отъ меня самого, говорилъ одинъ святой мужъ. Этотъ врагъ—падшая природа наша съ ея страстями—самолюбіемъ, похотью плоти, гордостію, корыстолюбіемъ. Кто поддается вліянію этого врага, того Богъ оставляетъ Своею благодатію. Другой врагъ—міръ: это общество людей, уклонившихся отъ Бога и Его св. запо-

вѣдей. Третій врагъ—діаволь: это врагъ Бога и человѣковъ. Онъ всегда ищетъ погибели души нашей и уловляетъ ее въ свои сѣти, когда она предается нерадѣнію. Трезвитесь, бодрствуйте, — не поддавайтесь ему. Лучшее средство спасенія отъ всѣхъ этихъ враговъ есть смиренное сознание каждымъ своей грѣхности и покаяніе. Приидите ко мнѣ вси труждающіися— ищущіе спасенія и обремененные разными грѣхами, взываетъ къ намъ Спаситель нашъ, и Азъ упокою вы. Возмите только иго заповѣдей Моихъ на себя, а паче всего научитесь отъ Меня кротости, терпѣнію, незлобію,—и обрячете покой душамъ вашимъ. Горделивое самобольщеніе своею праведностію лишаетъ человѣка небесной жизни. Душа смиренная—покойна, радостна. Придетъ день Господень, какъ тать въ нощи. Блаженъ рабъ, который благоугождаетъ Господу постоянно, не унывая и не ослабѣвая.

3-го Іюля Владыка выѣхалъ изъ Биллмора въ 7 часовъ утра и, сдѣлавъ 25 верстъ пути, прибылъ въ село Аджимъ. Ко встрѣчѣ его собралось здѣсь на площади села и въ церкви множество народа. Приходъ весь православный и многолюдный. Во исповѣдь и къ св. причастію ходятъ всѣ. Говѣютъ во всѣ посты года, когда кому удобнѣе. Дѣтей по праздникамъ приносятъ къ св. Причастію человѣкъ по 300. По окончаніи молитвословія, Владыка, обратясь къ народу, выразилъ, что онъ утѣшается, слыша, что всѣ здѣсь старательно исполняютъ христіанскія обязанности, и затѣмъ въ назиданіе предстоявшимъ разъяснилъ, на основаніи словъ Господа І. Христа: ядый мою плоть и пійя мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ,—какимъ образомъ совершается это единеніе Божества съ человѣкомъ. „Это тайна божественная, говорилъ онъ. Богъ не смѣшивается съ человѣкомъ Божествомъ Своимъ;

а разумѣется здѣсь единеніе благодатное. Раскалите желѣзо: огонь не превращается въ желѣзо и желѣзо не дѣлается огнемъ. Когда человѣкъ сообщается съ Господомъ въ святѣйшемъ таинствѣ Евхаристіи, огонь Божества также не превращается въ человѣка, а удерживаетъ свое естество; но все существо человѣка проникается божественною силою. Въ малой каплѣ воды солнце отражаетъ весь свой видъ. И здѣсь въ каплѣ пречистой Крови Господней вы принимаете всю кровь Богочеловѣка. Раздробите большое зеркало: въ каждой небольшой части его вы можете увидеть все свое лицо. Подобно сему каждый, принимающій малѣйшую часть пречистаго Тѣла и Крови, принимаетъ въ себя всецѣло Тѣло и Кровь Христову. — Затѣмъ Владыка сдѣлалъ экзаменъ дѣтямъ, подходившимъ къ нему на благословеніе, по закону Божію, и, получивъ отъ нихъ удовлетворительные отвѣты, благословилъ каждого книжкою.

Черезъ 30 верстъ отъ Аджима слѣдовало село Савали. Узнавъ, что не всѣ прихожане причащаются св. Таинъ потому якобы, что сознаютъ себя недостойными того, Владыка сдѣлалъ имъ приличное внушеніе. — „Никто не чистъ предъ Богомъ, говорилъ онъ. Въ самыхъ Ангелахъ есть нѣчто стропотное предъ Нимъ, тогда какъ они—тѣнь Его славы. Мы же съ младенчества требуемъ очищенія, возрожденія. Господь І. Христосъ есть единственный очиститель нашъ. Мы ядимъ Тѣло Христово и пьемъ Кровь Его—во оставленіе грѣховъ. Врагъ всячески старается отвлекать насъ отъ этого необходимаго для духовной жизни нашей таинства, и уклоненіе отъ него послужитъ намъ во осужденіе. Мы умываемся каждый день для соблюденія чистоты тѣлесной; и еслибы мы не стали каждый день принимать пищи, мы обезспѣли бы,

жизнь порвалась бы. Покаяніе съ исповѣдію грѣховъ—это умываніе; а Тѣло и Кровь Христовы поддерживаютъ нашу жизнь духовную. Если мы будемъ дожидаться, когда сдѣлаемся достойными принятія этого великаго таинства, то скорѣе умремъ во грѣхахъ нашихъ. Страхъ смерти вынуждаетъ насъ въ болѣзняхъ просить у служителя таинствъ пріобщенія Тѣла и Крови Христовыхъ; но гдѣ же тогда любовь ко Христу Спасителю, которая должна служить главнымъ основаніемъ для того, чтобы желать и искать единенія съ Нимъ въ этомъ таинствѣ? За врачомъ посылать поздно, когда человекъ уже умираетъ. И каяться при смерти уже поздно. Да это не всегда и удается. Страшно впасть въ руцѣ Бога живаго. Наше дѣло только протянуть руки, чтобы благодать Божія сама повела насъ ко спасенію.“

Отсюда Владыка прибылъ въ г. Малмыжъ, гдѣ встрѣченъ былъ духовенствомъ и гражданами въ соборной церкви. Здѣсь онъ выразилъ предъ собраніемъ православныхъ, что радуется, слыша отъ мѣстныхъ пастырей ихъ, что всѣ они стараются очищать совѣсть свою таинствомъ покаянія и сообщаются съ Господомъ въ св. Тайнахъ Его, что заботливо приносятъ къ причащенію и младенцевъ. Истинный христіанинъ тотъ, кто всегда живетъ со Христомъ. Вѣтвь не можетъ не приносить плода, ни цвѣсти, ни расти даже, ежели она будетъ отломлена отъ дерева: и мы ежели не будемъ духомъ нашимъ во Христѣ Спасителѣ,—не будемъ и въ числѣ спасаемыхъ. Жители г. Малмыжа знаютъ это, и для меня лучшая похвала—любовь ваша къ Богу. Дай Богъ, чтобы эти добрыя начала сохранялись у васъ на всегда—отнышѣ и до вѣка. Благодать вамъ, и миръ, и благословеніе отъ Св. Троицы.—Исполняющій заповѣди Господни пребываетъ съ Богомъ. Чело-

вѣкъ утратилъ первобытное совершенство, когда послушалъ исконнаго челоѡкоубійцы; но Господь І. Христось далъ намъ благодать Св. Духа. При посредствѣ этой благодати сердца наши устроятся въ престоль Божества. Трїединый Богъ содѣлываетъ ихъ Своею обителію. Тѣ, которые удостоивались этого, говорили: что ми есть на небеси и на земли? Когда Ты, Господи, содѣлался достояніемъ моего духа, тогда я имѣю все. Если бы я и потерялъ все земное, съ Тобою я имѣю все. Особенно меня утѣшаетъ то, что вы приводите и дѣтей во исповѣдь съ 7-ми лѣтняго возраста.—Что за христіанство безъ Христа?—У васъ храмъ во имя Богоявленія Господня. Кто хочетъ видѣть таинство св. Троицы,—иди на Иорданъ. Да осіяваетъ васъ этотъ свѣтъ божественный, — и сынове свѣта будете.

По прибытіи Владыки въ квартиру, представлялись ему нѣкоторые изъ гражданъ и лицъ служащихъ въ г. Малмыжѣ, а также духовенство ближайшихъ сель. Съ послѣднимъ Владыка немало бесѣдовалъ о проповѣди слова Божія и ученія вѣры, при чемъ внушалъ, представляя и образцы для того, что надобно объяснять истины вѣры образами, сравненіями, примѣрами изъ жизни святыхъ. Затѣмъ выслушавъ всенощную, Владыка удалился на покой.

4-го Іюля Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ соборной церкви въ 8¹/₂ часовъ утра. Предъ окончаніемъ литургіи онъ обратился къ предстоящимъ съ такимъ назиданіемъ: Настоящее путешествіе мое наводитъ меня на мысль о нашемъ общемъ земномъ жизненномъ странствованіи. Мы съпутствуемъ въ пути моемъ разные чины; и всякому христіанину въ пути къ небу сопутствуютъ чины небесныя—Ангелы хранители наши. Путника спрашиваетъ о до-

рогѣ, когда самъ не знаетъ ее хорошо: такъ должны дѣлать и всѣ мы на пути къ небу. Кто можетъ указывать намъ этотъ путь? Его указываетъ намъ Самъ Спаситель во святомъ Евангеліи Своемъ, св. Апостолы и, на основаніи ихъ,—пастыри и учителя церкви. Житіе наше на небесѣхъ есть, говоритъ Апостоль. Мы имѣемъ природу небесную; посему должны всегда стремиться къ небу. Будучи тѣломъ на землѣ, мы можемъ быть духомъ на небесахъ. Богъ, всюду сущій духъ, пребываетъ на небесахъ особенною Своею благодатію и любовію съ Ангелами; но также точно благодатію и любовію Своею онъ вселяется въ душѣ каждаго вѣрующаго: аще кто любитъ Мя, говоритъ Господь І. Христосъ, слово Мое соблюдеть; и Отець Мой возлюбитъ его, и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ (Іоан. 14, 23). Путнику хорошо идти, когда небо чисто, ясно, освѣщается солнцемъ: и мы въ духовномъ странствованіи нашемъ освѣщаемся Солнцемъ правды, отъ котораго получаемъ силы къ животу и благочестію. Небо выше бурь, которыя носятся надъ землею: и нашъ духъ долженъ возноситься выше всего земнаго. Никакія земныя напасти и тревоженія не должны возмущать его. Не убійтесь убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить; убійтесь только того, кто можетъ убить душу и по убіеніи вверещи ее въ дебрь огненную.— Какъ, находясь на землѣ съ нашими немощами, мы можемъ быть на небѣ? Апостоль Павелъ говорилъ о себѣ: *аще хвалится ми подобаетъ, о немощи моей похваляюся* (2 Кор. 11, 30); но сила Божія сдѣлала съ нимъ то, что онъ былъ восхищенъ въ рай. Раскройте лѣтописи церковныя: вы увидите тамъ много подобныхъ примѣровъ. Если мы будемъ соединены съ Богомъ,—и мы будемъ превыше небесъ. Для этого нужно только любить Бога такъ, какъ любилъ Его св.

Ап. Павелъ. Кто ны разлучить, говорилъ онъ, отъ любви Божія? Скорбь ли, или тѣснота, или гоненіе, или гладь, или нагота, или бѣда, или мечь? Но ни смерть, ни животь, ни Ангели, ни настоящая, ни грядущая, ни высота, ни глубина, ни кая ина тварь возможетъ насъ разлучити отъ любви Божія, яже о Христѣ Иисусѣ (Рим. 8, 35. 38. 39). Трудно имѣть такую любовь? Но дѣло спасенія нашего совершается не человѣческими силами. И земледѣлецъ, посѣявъ въ полѣ сѣмена, предоставляетъ возвращать ихъ Отцу Небесному. Когда Онъ посылаетъ благовременный дождь, теплоту солнечную, благораствореніе воздуха, тогда только сѣмена и могутъ принести обильный плодъ. Тѣмъ болѣе въ дѣлѣ спасенія нашего, мы ничего не можемъ сдѣлать безъ помощи Божіей. Подвизайтесь сквозь тѣсныя врата внити въ царствіе небесное, учить Спаситель. Не могу,—говоритъ намъ слабая природа наша. Но Богъ не далъ бы намъ заповѣдей, исполненіе которыхъ было бы выше силъ нашихъ. И Апостолъ Павелъ говорилъ: хошу, да вси будутъ, якоже азъ. Значить—можемъ, только не хотимъ. Отъ чего? Отъ привязанности къ земному, отъ безопасности нашей. Нужно отрѣшиться отъ привязанности къ землѣ. Что ми есть на небеси, и отъ тебе что восхотѣхъ на земли? Боже сердца моего и часть моя, Боже, во вѣкъ (Пс. 72, 25. 26),—вотъ какъ любили Бога избранные Божіи! Нельзя спать сномъ безопасности и надѣяться войти въ царство славы: продремлемъ!... Все, что есть хорошаго на землѣ,—все оставимъ здѣсь. Одни дѣла наши пойдутъ за нами вслѣдъ. Любите добро и Бога; тогда и Онъ возлюбитъ насъ, приметъ въ обители Свои и удостоитъ вѣчнаго блаженства. ‘‘

По окончаніи литургіи и по благословеніи народа Владыка

посѣтилъ церковь здѣшняго тюремнаго замка. Въ утѣшеніе и назиданіе арестантамъ онъ высказалъ, что можно быть тѣломъ въ темницѣ, но душою—быть свободнымъ и спокойнымъ. Надобно только имѣть чистую совѣсть. Ежели вы подверглись кресту,—покоритесь Божественному крестоносцу, который подъялъ крестъ и поносную смерть за всѣхъ насъ. За здѣшнія скорби Господь не лишитъ утѣшенія въ будущей жизни, ежели мы раздѣлимъ съ Нимъ благодушно крестный подвигъ. Терпите и благодарите Бога, Который ведетъ васъ этимъ путемъ къ вашему же благу. Васъ хвалятъ за скромность, за любовь къ храму Божію. Знайте, что и въ дорогихъ палатахъ льются слезы. Устройте сердце свое въ чертогъ славы Божіей. Настоящее положеніе ваше да послужитъ къ вашему исправленію. Больше число васъ содержится здѣсь за кражи. Помните 8-ю заповѣдь. Богъ запрещаетъ это: чужаго не бери. Худо дѣлаетъ тотъ, кто такъ поступаетъ. Заключение здѣсь,—это значить, что Богъ бережетъ тебя. А кто тоже дѣлаетъ и живетъ на свободѣ, того Богъ, видно, еще не возлюбилъ. “—Здѣсь при тюрьмѣ заведена школа. Одинъ татаринъ, 50 лѣтъ, съ охотою учится читать и писать по русски. Есть нѣсколько вотяковъ, которые также учатся грамотѣ.—Посѣтивъ за тѣмъ нѣкоторыхъ лицъ изъ мѣстнаго чиновенства и дворянства, Владыка отправился изъ г. Малмыжа въ дальнѣйшій путь.

Отъ г. Малмыжа до села Усада, на разстояніи 65 верстъ, не было селъ. Въ Усадъ Владыка прибылъ уже позднимъ вечеромъ. Здѣсь въ приходѣ есть часть раскольниковъ. Почему Владыка обратился къ прихожанамъ со внушеніемъ, чтобы они старались добрымъ житіемъ своимъ, усердіемъ къ церкви, любовію къ Богу и взаимною другъ ко другу, подавать примѣръ этимъ

отступникамъ отъ церкви. „Недостатки неизбежны для падшей природы человѣческой; но слабые духомъ отступники блзняются, видя эти недостатки. Посему вамъ, какъ живущимъ среди таковыхъ, надобно быть особенно осторожными. У васъ храмъ Св. Троицы. Именемъ Св. Троицы мы сдѣлались христіанами, возрождены въ жизнь духовную, благодатную. Къ чему обязывались при этомъ за насъ наши поручители—восприемники? Они давали за насъ слово, что мы будемъ словомъ и дѣломъ славить Св. Троицу. И ежели мы искренно служимъ Св. Троицѣ, спасеніе наше несомнѣнно. Но плохіе будемъ мы христіане, ежели не будемъ оправдывать дѣлами нашей вѣры. Самое Тѣло и Кровь Сына Божія не послужить намъ во спасеніе, ежели будемъ жить не по-христіански. Ведите себя, какъ подобаетъ истинно православнымъ; учите дѣтей вашихъ благочестію. О заблуждающихъ сосѣдяхъ вашихъ молитесь; учите ихъ не словомъ только, а дѣломъ и жизнію. Они уже и сами понимаютъ, что дѣло ихъ худо.“ — Затѣмъ обратясь къ причту, Владыка совѣтовалъ вести съ раскольниками бесѣду чрезъ православныхъ мірянъ, ежели уклоняются отъ прямыхъ личныхъ бесѣдъ съ нимъ, давать имъ книги, объясняющія и обличающія ихъ заблужденія. Въ заключеніе Владыка изъяснилъ предстоящимъ, что гдѣ нѣтъ священства, такъ нѣтъ истиннаго христіанства.

Раннимъ утромъ на другой день выѣхавъ изъ с. Усада, Владыка посѣтилъ село Вятскія Поляны. Освѣдомляясь здѣсь отъ мѣстнаго причта о состояніи прихода, Владыка имѣлъ утѣшеніе слышать, что здѣсь дѣло идетъ къ лучшему противъ прежняго. Долгъ исповѣди и св. причастія прихожане стараются исполнять всѣ. Кабаковъ въ недавнее время было 16, а нынѣ только 1. Народъ сталъ жить заправнѣ. Эти послѣд-

нія свѣдѣнія подтвердилъ и мѣстный исправникъ, сопровождавшій Владыку. Когда Владыка благословлялъ собравшихся въ церкви прихожанъ, онъ случайно спросилъ у одного мальчика, подошедшаго также къ благословенію, есть ли у него крестъ? Креста не оказалось. По сему случаю Владыка сдѣлалъ общее назиданіе предстоявшимъ о значеніи и необходимости ношенія для христіанина креста на шеѣ.

Прослѣдовавъ отсюда 46 верстъ по пути, на которомъ не было ни одного села, Владыка прибылъ уже послѣ полудня въ с. Умякъ Елабужскаго уѣзда. Здѣсь приходъ смѣшанный: большая часть—крещенные татары; есть русскіе и черемисы. Не бывшихъ у исповѣди и св. причастія оказалось до 200 человѣкъ. Священнику сдѣлано надлежащее внушеніе, чтобы озаботился о возвышеніи религиозно-правственнаго состоянія прихода. Здѣсь имѣются уже однакъ двѣ школы—мужская и женская. Въ церкви собрано было нѣсколько мальчиковъ и дѣвочекъ, изъ учащихся въ этихъ школахъ, татарскаго племени. Владыка сдѣлалъ имъ испытаніе въ знаніи молитвъ. Отвѣчали удовлетворительно. Но одинъ изъ мальчиковъ, отвѣчая на предложенный вопросъ, назвалъ Свят. Николая Богомъ. Почему сдѣлавъ въ общее назиданіе собравшихся въ церкви прихожанъ разъясненіе понятій о Богѣ и о святыхъ Божіихъ, Владыка далъ надлежащія наставленія и преподающимъ Законъ Божій въ этихъ училищахъ.

Изъ Умяка Владыка отправился въ с. Елово. Въ приходѣ довольно крещенныхъ татаръ. Четвертая часть прихожанъ не были у исповѣди и св. причастія. Сдѣлавъ по сему поводу внушеніе священнику, Владыка обратился съ назиданіемъ и къ прихожанамъ, собравшимся въ церкви.—„Безъ хлѣба не можетъ жить ваше тѣло; тѣмъ болѣе душа наша не

можетъ жить безъ хлѣба присноживотнаго—Тѣла и Крови Христовыхъ. Аще не покаетесь, всѣ погибнете, сказалъ самъ Спаситель нашъ. Тотъ и нехристіанинъ, кто удаляется общенія съ І. Христомъ... Но тутъ рѣчь Владыки вдругъ была прервана возгласомъ одного изъ предстоявшихъ: „хозяйственность!“...—Чтоже хозяйственность? Говѣлъ ли ты самъ?, возразилъ Владыка. „—Говѣлъ,—не говѣлъ!“.. Но послѣ этихъ словъ слишкомъ разговорчивый слушатель, замѣтно пьяный, былъ выведенъ изъ церкви другими бывшими тутъ прихожанами.—Отдавъ его на вразумленіе самимъ предстоящимъ православнымъ, Владыка продолжалъ начатую рѣчь: первые христіане каждый день приобшались св. Таинъ. И вамъ надобно стараться исполнять этотъ святой долгъ неупустительно, по крайней мѣрѣ однажды въ годъ. Адамъ, чрезъ горделивое желаніе уподобиться Богу, палъ. Христосъ явился на землю, чтобы поднять насъ и вознести на высоту перваго достоинства. И только кротость и смиреніе привлекаютъ на насъ милость и благодать Божию. А вотъ одинъ изъ васъ: „говѣлъ,—не говѣлъ!.. Это ли отвѣтъ Архипастырю христіанина, сознающаго свои недостатки и виновность предъ Богомъ?—А всему виною—вино! Но, православные, надо же знать вину мѣру и границы. Пріятно ли видѣть пьянаго человека и въ обыкновенномъ домѣ?—А здѣсь домъ Божій. Іаковъ, видѣвшій во снѣ лѣствицу, по которой восходили на небо и нисходили оттуда Ангелы Божіи, въ трепетѣ воскликнулъ: страшно мѣсто сіе! А здѣсь—храмъ христіанскій, гдѣ все освящено благодатнымъ присутствіемъ Божиимъ, гдѣ св. Иконы не простыя изображенія, а облагодатствованные лики самого Христа Спасителя и Святыхъ Божіихъ, чрезъ которыя изливается на вѣрующихъ сила Божія, не рѣдко чудодѣй-

ствующая, гдѣ совершается безкровная жертва за спасеніе ваше. Здѣсь сонмы Ангеловъ окружаютъ Царя славы— Христа. Входить сюда надобно каждому съ величайшимъ благоговѣніемъ и страхомъ, какъ въ мѣсто присутствія самого Царя небеснаго.

Продолжая отсюда путь, Владыка, по усердному приглашенію одного изъ помѣщиковъ (В. П. А-ва), изволилъ остановиться у него для ночлега, не доѣхавъ 5 вертъ до села Анзирки, гдѣ назначень былъ ночлегъ по маршруту.

На другой день въ 7 часовъ утра Владыка былъ уже въ с. Анзиркѣ. Здѣсь оказалось, что у исповѣди не были четвертая часть прихожанъ, а у св. причастія и болѣе того, якобы, потому, что признаютъ себя недостойными принятія сего великаго таинства. Поставилъ это на видъ священнику и сдѣлавъ внушеніе, чтобы усилилъ мѣры пастырскаго назиданія и настоятельнѣе побуждалъ прихожанъ къ исполненію этого христіанскаго долга, Владыка обратился съ назиданіемъ къ самимъ прихожанамъ. Выяснивъ, какой великой опасности они подвергаются, не заботясь объ очищеніи совѣсти таинствомъ покаянія и отрицаясь отъ принятія Тѣла и Крови Христовой, потому что такимъ образомъ они обрекаютъ себя на вѣчную гибель, ибо послѣ смерти нѣтъ покаянія, и лишаютъ себя пищи, необходимой для жизни духовной; показавъ изъ примѣра христіанъ первенствующей церкви, какъ надобно дорожить каждому христіанину этимъ безцѣннымъ даромъ, — онъ разъяснилъ, что и сознаніе недостойности не должно быть препятствіемъ къ тому, такъ какъ въ противномъ случаѣ мы никогда не дождемся времени, когда будемъ достойны; что для приступающаго къ чашѣ Завѣта требуется только сми-

ренное покаяніе, что самое причащеніе Тѣла и Крови Господней предлагается намъ во оставленіе грѣховъ. Затѣмъ Владыка обратился къ отцамъ и матерямъ со внушеніемъ, что ихъ обязанность заботиться о вѣчномъ спасеніи дѣтей своихъ, обученіи ихъ истинамъ вѣры, правиламъ христіанской жизни; что лучшимъ способомъ къ тому можетъ послужить обученіе дѣтей грамотѣ, и что образованіе въ нынѣшнее время составляетъ необходимую потребность для всякаго и условіе для счастливой и спокойной жизни. — Обратясь затѣмъ къ дѣтямъ, Владыка испытывалъ ихъ въ знаніи нѣкоторыхъ догматовъ вѣры и самъ разъяснилъ имъ понятіе о каждомъ лицѣ Св. Троицы. Изъ Анзирки Владыка проѣхалъ въ Свиногорье.

Здѣсь прихожане все православные, но не все ходятъ во исповѣдь и къ св. Причастію и кромѣ того многіе предаются нетрезвости. — „Духа не угашайте, — такъ началъ свое назиданіе имъ Владыка. Когда человекъ упивается виномъ, тогда нѣтъ мѣста въ душѣ его Духу Божію. Тогда легко овладѣваетъ имъ духъ злобы, — духъ буйства, безумія. Упился человекъ: кровь приходитъ въ волненіе, а на душѣ начинается броженіе всякой нечистоты: являются пустословіе, срамословіе, брань, ссоры. Пьяный умолкаетъ наконецъ лишь тогда, какъ уподобится тому нечистому животному, для котораго наслажденіе — валяться въ грязи. А какой соблазнъ для малыхъ дѣтей! Лучше не родиться на свѣтъ человеку, чѣмъ подавать собою соблазнъ другимъ, особенно дѣтямъ. Дѣти скоро пріучаются къ тому же, что видѣли у большихъ, и оскверняются душою; дѣлаются такими же буйными, глухими; родителямъ же дѣлаютъ дерзости. Отецъ хочетъ вразумить сына, а тотъ злословитъ отцу или еще хуже — производитъ буйство. Ребенокъ на улицѣ сообщаетъ другимъ, какъ его отецъ, или

старшій братъ безобразничаютъ, и зло распространяется на другихъ,—на цѣлое поколѣніе. Всему виною можетъ быть одинъ пьяница.—Если бы кто поджогъ свой собственный домъ, и отъ него выгорѣла цѣлая деревня—оправдается ли тѣмъ, что онъ хотѣлъ сжечь только свой домъ? Такъ и пьяница, буйанъ и безобразникъ не можетъ въ оправданіе свое сказать: что за дѣло до меня другимъ? Нетрезвость не оправдываетъ: зачѣмъ напился? Душу дѣтскую растлишь,—дашь отвѣтъ за нее Богу.—Затѣмъ Владыка перешелъ къ тому, что надобно каждому христіанину по крайней мѣрѣ разъ въ годъ, по исповѣди, причащаться Св. Таинъ Христовыхъ, и разъяснилъ, какъ неблагодарны своему Спасителю тѣ изъ христіанъ, которые удаляются отъ общенія съ Нимъ въ пречистыхъ Его Тайнахъ, и какой сами себя подвергаютъ опасности—и со стороны врага рода человѣческаго, и по неизвѣстности часа смертнаго.—„Минута смерти страшна для всякаго. Когда душа будетъ объята этимъ страхомъ, какое тогда покаяніе? Только жизнь добрая, христіанская и благодать Божія спасаютъ отъ этого страха. Боящіеся Бога будутъ утѣшены въ день смерти. Этого утѣшенія я всѣмъ вамъ желаю.“

Въ Костенѣвѣ особеннымъ образомъ выразилось уваженіе причта и прихожанъ ко Владыкѣ: чрезъ всю церковную ограду отъ того мѣста на дорогѣ, гдѣ долженъ былъ остановиться экипажъ Его Преосвященства, до самой церкви путь устланъ былъ цвѣтами. И здѣсь Владыка вынужденъ былъ сказать прихожанамъ тоже, что въ предыдущемъ селѣ. До 100 чловѣкъ не были у исповѣди и св. причастія. Праздники проводятся прихожанами также не безъ злоупотребленія временемъ и нетрезво. Почему изъяснивъ имъ необходимость каждагодно очищать совѣсть покаяніемъ и сообщаться съ Госпо-

домъ І. Христомъ въ пречистыхъ Его Тайнахъ, Владыка убѣждалъ ихъ, чтобы поощряли другъ друга къ исполненію этого долга христіанскаго. Затѣмъ онъ сдѣлалъ имъ наставленіе о томъ, какъ должно проводить праздничные дни. Объяснивъ смыслъ 4-й заповѣди Закона Божія, Владыка внушалъ, что праздникъ долженъ состоять не въ томъ, чтобы проводить время праздно, тѣмъ болѣе не въ томъ, чтобы въ праздникъ употреблять вино въ излишествѣ, а въ томъ, чтобы быть свободнымъ отъ всякаго грѣха, отъ будничнаго труда и заботъ житейскихъ, и на свободѣ помолиться Богу, побесѣдовать съ умнымъ человѣкомъ о благочестіи, почитать добрую книгу. Похваливъ затѣмъ дѣтей, учениковъ мѣстной школы, которые хорошо пропѣли входное „Достойно“ и все краткое молитвословіе, Владыка внушалъ, чтобы отцы старались воспитывать дѣтей въ страхѣ Божіемъ, учили ихъ помнить Бога, — такъ, чтобы они всегда представляли себя въ присутствіи Божіемъ. Нужно учить дѣтей и тѣмъ предметамъ, знаніе которыхъ полезно для пріобрѣтенія благъ житейскихъ; но при этомъ всегда надобно помнить, что сказалъ св. пророкъ Давидъ: богатіи обнищаютъ и взалкаша; взыскающіи же Господа не лишатся всякаго блага. Любите Бога, и Господь ниспослетъ вамъ всѣ блага жизни. Бывшимъ въ церкви дѣтямъ Владыка сдѣлалъ испытаніе въ знаніи заповѣдей, и самъ объяснилъ нѣкоторыя изъ нихъ.

Владыка имѣлъ намѣреніе обозрѣть весь южный край Елабужскаго уѣзда, гдѣ давно уже не были Вятскіе архипастыри; но здѣсь встрѣтилось препятствіе, которое заставило сдѣлать нѣкоторое отступленіе отъ утвержденаго имъ маршрута. За нѣсколько дней до проѣзда здѣсь былъ необыкновенно сильный дождь, которымъ размыло дороги и снесло мосты на

нихъ, отъ котораго не устоялъ и каменный мостъ въ г. Елабугѣ, менѣе года передъ тѣмъ построенный, о чемъ въ свое время было писано въ газетахъ. Это обстоятельство заставило измѣнить направленіе пути, показанное по маршруту, для слѣдованія Владыки. По маршруту надлежало проѣхать изъ с. Анзирки на Костенѣво, Свиногорье, Котловку, Покровское, Танайку и Елабугу. Но мѣстный Благочинный объявилъ, что на пути изъ Свиногорья въ Котловку всѣ мосты разрушены водополю и проѣхать туда изъ Свиногорья не возможно. Почему Владыка, предположивъ заѣхать въ Котловку изъ Костенѣва, направилъ путь свой изъ Анзирки на Свиногорье, а оттуда въ Костенѣво. Но движеніе по испорченнымъ дорогамъ было затруднительно и медленно. Экипажъ Владыки разбился, нужно было часто останавливаться, чтобы подвязывать лопнувшія рессоры. Время переходило за полдень, когда Владыка прибылъ въ Костенѣво. Нужно было не менѣе трехъ часовъ, чтобы проѣхать отсюда въ Котловку и опять возвратиться сюда же для дальнѣйшаго слѣдованія. А впереди до Елабуги были еще два села для обозрѣнія. Между тѣмъ надо было спѣшить въ Елабугу ко всенощному бдѣнію, чтобы приготовиться къ служенію литургіи на другой день, въ воскресенье. Состояніе же Котловскаго прихода не представляло особенной надобности посѣтить это село: иновѣрцовъ въ приходѣ нѣтъ, раскольниковъ незначительная часть, 51 изъ 1039 душъ муж. пола, православные преданы церкви. Почему Владыка рѣшился оставить Котловку, чтобы не опоздать прїездомъ въ Елабугу, куда отправился изъ Костенѣва чрезъ села Покровское и Танайку.

Въ селѣ Покровскомъ изъ 1000 прихожанъ, по объясненію приходскаго священника, не было у неовѣды и св. причастія

до 400 человекъ. Тяжко поскорбѣлъ объ этомъ Владыка и вновь долженъ былъ бесѣдовать съ прихожанами о томъ же, о чемъ говорилъ въ придшествовавшихъ селахъ: для спасенія своей души вамъ тяжело поговѣть нѣсколько дней, а Господь І. Христосъ ради нашего спасенія претерпѣлъ крестную смерть. Тяжелое ли дѣло сходить во исповѣдь, чтобы очистить свою совѣсть. Земледѣлецъ запустилъ поле: бѣда, — оно зарастетъ негодною травою и не дастъ урожая. Но это бѣда временная, а когда мы допустимъ душѣ своей зарости терніемъ грѣха, то это сдѣлаетъ насъ жертвою вѣчной гибели. И для чего же священникъ за каждой литургіей возглашаетъ: *со страхомъ Божиимъ и впрюу приступите?* Церковь каждый день приглашаетъ насъ къ трапезѣ Господней; а мы отвѣчаемъ: имѣй насъ отреченныхъ! Чтоже, если Господь скажетъ и о васъ: ни единъ мужей тѣхъ званныхъ вкусить вечери Моея въ царствѣ небесномъ? — Страшно впасть въ руцѣ Бога живаго. Причащаясь св. Христовыхъ Тѣнъ, мы облакаемся въ ризу Христову, въ Его заслуги. По этой только ризѣ Онъ узнаетъ насъ и признаетъ Своими на страшномъ судѣ Своемъ. Вамъ надобно и дѣтей учить страху Божию. Соблюдайте сами уставы Церкви, и дѣти ваши по примѣру вашему будутъ чтить и исполнять ихъ. Въ противномъ случаѣ они возрастутъ у васъ дурными дѣтьми, и вы приготовите вѣчную гибель душамъ ихъ и самимъ себѣ.

Во всѣхъ этихъ селахъ крестьяне встрѣчали и провожали Владыку съ выраженіемъ глубокаго уваженія. Цѣлыя сотни народа встрѣчали его въ деревняхъ и на поляхъ съ хлѣбомъ — солью, часто стоя на колѣнахъ, и просили благословенія.

Последнее предъ Елабугой село было Танайка. И здѣсь не было въ прошломъ году у исповѣди и св. причастія 300

человѣкъ. Почему Владыка и опять говорилъ съ прихожанами о томъ же, что было предметомъ бесѣды его въ предыдущихъ селахъ.—, За каждую душу человеческую, говорилъ онъ, Христось страдалъ на крестѣ. Тогда солнце затмилось, земля потряслась, камни распались... Неужели сердце человеческое тверже, грубѣе камня? Отлучки, заработки мѣшаютъ. Но неужели человѣкъ для того только и живетъ, чтобы все время свое проводить въ заработкахъ и хлопотахъ житейскихъ, не давая никогда ни отдыха, ни отрады отъ нихъ душѣ своей? Это диаволь такъ располагаетъ насъ: ему нужно, чтобы мы были дальше отъ Бога. Онъ внушаетъ намъ, что будетъ еще время покаянiя. Но смерть не разбираетъ времени. Оброки за грѣхъ—смерть. Кто получилъ прощенiе грѣховъ, тому нечего бояться и врага: тогда онъ безсиленъ противъ насъ. А когда мы приобщаемся Тѣла и Крови Христовой, тогда самъ Христось вселяется въ насъ. Для насъ Христось сохотилъ на землю; Онъ установилъ и Таинство Евхаристiи, чтобы, пользуясь имъ, мы содѣлались сонаслѣдниками Христу. Безъ Него мы погибли бы всѣ.“

(Продолженiе будетъ.)

Поправка: въ неофиц. отд. № 21 Еп. Вѣд. на стр. 567, въ 6 стр. снизу не вѣрно напечатано: отъ *неумѣреннаго пьянства*. Слѣдуетъ читать: отъ *неумѣреннаго винопитiя или ѣднства*.

СОДЕРЖАНiЕ. Записка о обзорѣнiи Епархiи.

«Вятскiя Епархiальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданiю, въ Редакцiи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакцiи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 11 Ноября 1874 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

